

窒息复苏术后83例，颅内出血16例，代谢性酸中毒49例，电解质紊乱35例，新生儿高血糖46例，新生儿低血糖33例，新生儿高胆红素血症17例，上消化道出血15例，败血症4例，脑膜炎2例。

**1.2 症状和体征** 一般有宫内缺氧或产时窒息史，发病在生后3天之内，绝大部分在生后24小时内，表现为拒乳、哭闹、烦躁不安，晚期为嗜睡、意识障碍、抽搐、尖叫、呕吐、面色苍白、呻吟、凝视、反应差、瞳孔不对称、前囟饱满紧张、呼吸不规则等为多见。其中，惊厥73例，前囟隆起46例，面色苍白78例，烦躁不安57例，瞳孔不对称13例，反应差93例，易激惹47例，嗜睡33例，呕吐28例，意识障碍29例，肌张力异常38例。

随机将108例分成4组，每组27例，分别为对照组、纳洛酮组、胞二磷胆碱组、脑活素组。各组临床表现比较差异无统计学意义( $P > 0.05$ )。

## 2 治疗

对照组：对症处理包括保持呼吸通畅、吸氧、改善循环、镇静止痉、纠正酸中毒，另外给予支持疗法，如静丙等；纳洛酮组：常规治疗下加用纳洛酮0.01 mg/kg，溶于10%葡萄糖中静滴，每日2次，疗程1周；胞二磷胆碱组：常规治疗下用胞二磷胆碱100 mg/d，加入10%葡萄糖液100 ml静滴，生后第二天开始，每日1次，疗程1周；脑活素组：常规治疗下加脑活素5 ml加入10%葡萄糖中静滴，生后第二天开始，每日1次，疗程1周。

## 3 结果

**3.1 疗效** 凡用药48~72小时后，各种症状和体征改善不明显，病情恶化者为无效，其余均为有效。有效率：对照组62.96%，纳洛酮组92.59%，胞二磷胆碱组88.89%，脑活素组92.59%，而三组治疗组之间比较，经统计学处理，差异无统计学意义， $P > 0.05$ 。住院天数治疗组均少于对照组， $P$ 均 $< 0.01$ ，差异有显著统计学意义，而治疗组之间比较 $P$ 均 $> 0.05$ ，差异无统计学意义。对照组死亡2例。说明无论是住院天数，还是总有效率，加用特殊药物治疗的三组均优越于

对照组。

**3.2 随访** 1年后对108例进行了临床随访及头颅MRI复查，23例HIE患儿复查MRI：17例完全正常，1例发展为外部性脑积水；3例HIE复查时均为梗阻性脑积水，1例HIE复查时发展为脑萎缩、脑软化，复查时1例临床随访有明显的精神运动发育迟缓表现。

## 4 讨论

HIE患者血浆及脑脊液中的 $\beta$ -内啡肽( $\beta$ -EP)含量明显升高，加重脑损害。而纳洛酮是吗啡受体拮抗剂，能有效地拮抗 $\beta$ -EP对抗体的不利影响，对心血管和呼吸不产生抑制，且能直接作用于神经细胞，稳定细胞膜对钙离子的通透性，增加环磷腺苷含量，本组总有效率92.59%。胞二磷胆碱为磷脂类磷脂酰胆碱的前体物质，是卵磷脂合成所必需的辅酶。能增强脑干网状结构与意识密切相关的上行激活分功能，增强锥体系抑制锥体外系作用，促进苏醒，能改善脑血管张力，增加脑血流量，能提高脑细胞线粒体呼吸功能，使氧化磷酸化能力和摄氧量明显提高，有改善脑代谢的作用。脑活素中的游离氨基酸可通过血脑屏障进入神经细胞，刺激脑蛋白合成，激活腺苷酸环化酶，促进脑细胞的能量转换，使脑垂体释放激素增加，从而调节脑内神经递质、肽类激素及酶的活性，维持机体内环境的相对恒定和正常代谢。通过加强乙酰酶(ACHE)的活性，增加脑组织内葡萄糖和氧的利用，从而增加脑组织抗氧的能力和机体应激能力，减轻脑组织损伤，促进脑细胞功能恢复，改善大脑功能和加强记忆能力。降低脑内及体内脂质过氧化物(LPO)，促进神经细胞的代谢，预防或减轻脂质过氧化物对脑细胞的损害，促进神经细胞再生及修复，从而对大脑起到保护作用。综上所述，本组通过早期使用纳洛酮、胞二磷胆碱、脑活素等治疗，无论住院天数还是总有效率，治疗组均显示出其优越性，但要注意的是各治疗组之间在住院天数( $P > 0.05$ )和总有效率方面差异均无统计学意义，说明在传统综合治疗的基础上只要选择一组特殊药物，给予有效全程使用即可。在整个治疗过程中各组药物均无明显不良反应，值得临床推广使用。

# 误食桃核引起球腔梗阻1例

★ 刘蓉蓉 陈明 (江西省宜春市中医院胃镜室 宜春 336000)

关键词：核桃；误食；球腔梗阻

## 1 病历资料

患者，男，57岁，食入后呕吐半月，伴有反酸呃气，近1周感食道烧灼样疼痛，并胃脘部疼痛，来我院门诊就诊，行电子镜检查。采用富士88型电子胃镜检查，发现食道各壁间多枚0.5~1.8 cm×0.5~0.8 cm溃疡，胃窦前壁见一面积0.5 cm×0.5 cm溃疡，球腔略变形，十二指肠上曲见于直径约1.5 cm褐色椭圆形物阻塞致镜身无法再进入，镜下分别见1.0 cm×0.8 cm及0.5 cm×0.5 cm溃疡。出镜后，患者述半月前不慎吞下一桃核，第二天开始即有食入后呕吐。

## 2 讨论

误食后桃核直接刺激胃及球腔粘膜，引起粘膜损伤，另外桃核阻塞球部引起胃排空延迟，引起胃酸滞留胃内时间延长，胃酸直接刺激损伤胃粘膜，再者引起反酸，呕吐，可损伤食管粘膜，时间长引起食道溃疡，而且病因不解除，治疗无效。事情发生后患者本应立即到有条件的医疗机构就诊，由医生采用适当措施进行处理，而不应该拖延时间，引起不该发生的后果。